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תאריך עדכון:  מאי 2019
מועדי ישראל בהתפתחותם 
10-071-01
שם המרצה: ד"ר חיים בורגנסקי
סוג הקורס: שיעור מתוקשב
שנת לימודים: תש"פ                 סמסטר: שנתי                              היקף שעות:  2 ש"ש
א. מטרות הקורס ותוצרי למידה (מטרות על / מטרות ספציפיות):
מטרת הקורס – להביא בפני הסטודנט מבט מחקרי על התפתחות המשמעות של מועדי ישראל לאורך ההיסטוריה.
תוצרי למידה – 
הסטודנט יכיר את תחום המחקר של התפתחות ההלכה.

הסטודנט יכיר  את השכבות הבסיסיות של ההלכה וגורמים אפשריים לשינויים בה. 

הסטודנט יכיר סוגיות הנוגעות למועדי ישראל ולמשמעותם על פי הגישה המחקרית של התפתחות ההלכה.

ב. תוכן הקורס:
רציונל, נושאים: הקורס מתאר נושאים שונים הקשורים למועדי ישראל וללוח העברי מתוך הצבעה והדגשה של התפתחותם של הנושאים לאורך תולדותיה של ההלכה. במהלך הקורס נדגיש שינויים שקרו במהלך ההיסטוריה, תוך נסיון לעמוד על גורמיהם של השינויים האלה.
מהלך השיעורים: מדובר בקורס מתוקשב. ההרצאות כתובות, ובמקביל לכל הרצאה מועלים מאמרים אותם יש לקרוא. לאורך השנה יש 10 מטלות המתייחסות באופן ישיר להרצאות ולמאמרים. בנוסף יתקיימו שני מפגשים פרונטליים במהלך השנה.
תכנית הוראה מפורטת לכל השיעורים: 
	מס' השיעור
	נושא השיעור
	קריאה נדרשת
	 הערות

	1
	מהי "השתלשלות ההלכה"? האמנם ההלכה "מתפתחת"?
	
	כל אחת מההרצאות מלווה במאמר או במספר מאמרים שהועלו לאתר הקורס במודל.

	2
	ההלכה בספרי הנביאים והכתובים: ראש חודש ושבת במקרא.
	
	

	3
	על הלוח העברי ותולדותיו: השנה העברית בתורה. הלוח של כיתות מדבר יהודה
	
	

	4
	על הלוח העברי ותולדותיו: החודש העברי; קידוש החודש.
	
	

	5
	על הלוח העברי ותולדותיו: השנה המעוברת.
	
	

	6-7
	לאופיו של ראש השנה.
	
	

	8-9
	לאופיו של יום הכיפורים.
	
	

	10
	לאופיו המשולש של חג הסוכות
	
	

	11
	משמיני עצרת לשמחת תורה.
	
	

	12-13
	חנוכה – החידה הלא פתורה.
	
	

	14
	על הנטיה לאחידות הלכתית: פרזים ומוקפים. 
	
	

	15
	הטיפול בחמץ – הרבדים הקדומים.
	
	

	16
	מכירת חמץ
	
	

	17-18
	לתולדותיו של ליל הסדר.
	
	

	19
	תולדות האבלות בספירת העומר.
	
	

	20
	ל"ג בעומר: החג שלא היה.
	
	

	21-23
	התפתחות המשמעות של ספירת העומר וחג השבועות. חג השבועות כחג מתן תורה.
	
	

	24
	מצומות מזדמנים לצומות קבועים.
	
	

	25
	"שלשת השבועות" והקראים.
	
	

	26
	איסור אכילת בשר ושתיית יין בתשעת הימים.
	
	

	27
	סיכום
	
	


ג. דרישות קדם: 
בהתאם לדרישות המחלקה
ד. חובות / דרישות / מטלות:
קריאת ההרצאות והמאמרים לאורך הקורס. ביצוע שמונה מטלות במהלך שנת הלימודים.
ה. מרכיבי הציון הסופי:
20% - ציוני המטלות.
80% - מבחן מסכם.
ו. ביבליוגרפיה:
חומר חובה לקריאה – מצוי באתר הקורס.
חומר לקריאה מומלצת – קריאת העשרה.
1. גולדשמידט, דניאל, הגדה של פסח ותולדותיה, ירושלים: מוסד ביאליק, תשמ"ח, עמ' 5-72.
2. גילת, יצחק דב, פרקים בהשתלשלות ההלכה, רמת גן: אוניברסיטת בר אילן, תשנ"ב.
3. הלברטל, משה, מהפכות פרשניות בהתהוותן, ירושלים: הוצאת ספרים על שם י"ל מאגנס, תשנ"ז, עמ' 13-41, 168-173.
4. הנשקה, דוד, שמחת הרגל בתלמודם של תנאים, ירושלים: מאגנס, תשס"ז.
5. זוין, שמואל יוסף, המועדים בהלכה, ירושלים: תש"ם, עמ' רמה-רנה.
6. זוסמן, יעקב, "חקר תולדות ההלכה ומגילות מדבר יהודה; הרהורים תלמודיים ראשונים לאור מגילת 'מקצת מעשי תורה'", תרביץ נט (תש"ן), עמ' 11-76.  
7. חלמיש, משה, הקבלה בתפילה בהלכה ובמנהג, רמת-גן: הוצאת אוניברסיטת בר-אילן, תש"ס, עמ' 595-612.
8. טלמון, שמריהו, "חשבון הלוח של כת מדבר יהודה", מחקרים במגילות הגנוזות (בעריכת יגאל ידין וחיים רבין), ירושלים: היכל הספר, תשכ"א, עמ' 77-104.
9. ספראי, זאב ושמואל, הגדת חז"ל, ירושלים: כרטא, תשנ"ח.
10. קיסטר, מנחם, "עיונים במגילת מקצת מעשי התורה ועולמה: הלכה, תאולוגיה, לשון ולוח", תרביץ סה (תשנ"ט), עמ' 316-370.
11. שפרבר, דניאל, מנהגי ישראל, חלק א, , ירושלים: מוסד הרב קוק, תשמ"ט, עמ' כ-סו. חלק ב, ירושלים: מוסד הרב קוק, תשנ"א, עמ' קא-קיז. קלח-קנג. חלק ג, ירושלים: מוסד הרב קוק, תשנ"ד, עמ' ג-לה, קעג-רכה. 
12. תא שמע, ישראל מ., מנהג אשכנז הקדמון, ירושלים: הוצאת ספרים על שם י"ל מאגנס, תשנ"ב, עמ' 13-105.
13. הנ"ל, הלכה מנהג ומציאות באשכנז: 1000-1350, ירושלים: הוצאת ספרים על שם י"ל מאגנס, תשנ"ו, עמ' 13-35, 58-93.
14. תבורי, יוסף, מועדי ישראל בתקופת המשנה והתלמוד, ירושלים: מאגנס, תשנ"ה, עמ' 84-145.
15. הנ"ל, פסח דורות, תל אביב: הקיבוץ המאוחד, 1996. 
16. הנ"ל, "לתולדות המושג "מוקפות חומה" בקשר לקריאת המגילה", סיני ק,ב (תשמ"ז), עמ' תתקכה-תתקל. ‬
חומר מחייב למבחנים.

כל החומר שבאתר הקורס.
ז. שם הקורס באנגלית:

Jewish Holidays – The Development of Traditions
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